Тема 3. Теоретико-множественный смысл частного целого неотрицательного числа и натурального
1. Определения частного целого неотрицательного числа и натурального

Деление целого неотрицательного числа на натуральное число связано с разбиением множества на классы.

Если а – число элементов множества А и множество А разбито на b попарно непересекающихся подмножеств, то частным чисел а и b называется число элементов каждого подмножества разбиения.
Если а – число элементов множества А и множество А разбито на попарно непересекающиеся подмножества, в каждом из которых b элементов, то частным чисел а и b  называется число подмножеств разбиения.

Частным от деления целого неотрицательного числа а на натуральное число b называется целое неотрицательное число с, такое что а = b ∙ с.
2. Название чисел при делении                                а : b = с
Действие, при помощи которого находят частное, называется делением, число а – делимым, число b – делителем.

3. Теорема о существовании частного целого неотрицательного числа и натурального

Для того чтобы существовало частное целого неотрицательного числа a и натурального числа и b, необходимо, чтобы a ≥ b.

Доказательство.

Пусть частное чисел a и b существует, тогда обозначим частное, получим a : b = с,  по определению частного получаем а = b ∙ с. Для любого натурального числа с верно, что с ≥ 1. Умножим обе части последнего неравенства на b, получим b ∙ с ≥ b. Но  b ∙ с = а, поэтому a ≥ b. Что и требовалось доказать.

4. Теорема о единственности частного целого неотрицательного числа и натурального

Если частное целого неотрицательного числа и натурального существует, то оно единственно.

Доказательство.

Применим метод доказательство от противного. Пусть частное целого неотрицательного числа а и натурального числа b существует, но оно не единственно, т.е. а : b = с и а : b = с1, причём, с ≠ с1. По определению частного имеем: а = b ∙ с и а = b ∙ с1. Левые части полученных равенств равны, значит, равны и левые части, т.е. b ∙ с = b ∙ с1. В левой и правой частях равенства одинаковые первые множители, значит, равны и вторые множители, т.е. с = с1. А это противоречит предположению с ≠ с1. Значит предположение неверно и частное единственно.

5. Теорема о невозможности деления на нуль.
Делить на нуль нельзя!
Доказательство.

Для доказательства рассмотрим два случая:

1. 0 : 0. Пусть частное существует, обозначим его через с, т.е. 0 : 0 = с. По определению частого получаем  0 = 0 ∙ с. Это равенство верно для любого с. Т.е. 0 : 0 – любое число. Но в силе теоремы о единственности частного, получаем, что 0 : 0 не существует.

2. а : 0, если а ≠ 0. Пусть частное существует, обозначим его через с, т.е. а : 0 = с. По определению частого получаем  а = 0 ∙ с. Это равенство неверно для любого с, т.к. а ≠ 0. Т.е. а : 0 – не существует. 

6. Связь умножения и деления
а - первый множитель, b- второй множитель,  с - произведение.

 а ·  b =  с,   а =  с: b,    b =  с: а
Чтобы найти неизвестный множитель, нужно произведение разделить на известный множитель.

а -  делимое, b- делитель,  с - частное.

 а :  b =  с,   а =  с · b,    b =  а: с

Чтобы найти неизвестное делимое нужно делитель умножить на частное.
Чтобы найти неизвестный делитель нужно делимое разделить на частное.

7. Свойства деления

Правило деления суммы на число: если числа а и b делятся на число с, то и их сумма а + b делится на с.  Частное, полученное при делении суммы а + b на число с, равно сумме частных, полученных при делении а на с и b  на с.   (а + b) : с = а : с + b : с.
Правило деления разности на число: если числа а и b делятся на число с, то и их разность а - b делится на с.  Частное, полученное при делении разности а - b на число с, равно сумме частных, полученных при делении а на с и b  на с.   (а - b) : с = а : с - b : с.
Правило деления числа на произведение: если натуральное число а делится на натуральные числа  b и с, то чтобы разделить а на произведение чисел  b  и с,  достаточно разделить число а на b(с) и полученное частное разделить на число  с(b).  а : (b · с) = (а :  b) : с = (а : с) : b.

Правило умножения числа на частное: чтобы умножить число на частное двух чисел, достаточно умножить это число на делимое и полученное произведение разделить на делитель. 

 а · (b : с) = (а ·  b) : с = (а : с) · b.

Правило деления  произведения на число: чтобы разделить произведение на число, достаточно один из множителей разделить на  это число и полученное частное умножить  на оставшийся множитель. 

 (а · b) : с = (а : с) ·  b = а · (b: с).

8. Виды простых задач на деление

1) Деление по содержанию.

2) Деление на равные части.

3) Уменьшение числа в несколько раз в прямой форме.

4) Уменьшение числа в несколько раз в косвенной форме.

5) Нахождение первого множителя по произведению и второму множителю.

6) Нахождение второго множителя по произведению и первому множителю.

7) Нахождение делителя по делимому и частному.

8) Кратное сравнение чисел с вопросами «во сколько раз больше?», «во сколько раз меньше?»

9. Взаимосвязь деления натуральных чисел с разбиением конечных множеств на классы позволяет обосновать выбор действия деления при решении задач. Например, 15 тетрадей раздали поровну 5 ученикам. Сколько тетрадей получил каждый? Объясните, почему данная задача решается при помощи деления.

Решение. Множество учеников А из 15 элементов разбивается на 5 равночисленных подмножеств. Требуется узнать число элементов в каждом таком подмножестве.

Пусть n(A) = 15, например, А = {z, x, c, v, b, a, s, d, f, g, q, w, e, r, t}. Разобьем множество А на 5 попарно непересекающихся равномощных подмножества: А1 = {z, x, c,}, A2 = {v, b, a}, A3 = {s, d, f},       A4 = {g, q, w}, A5 = {e, r, t}. В каждом таком подмножестве по 3 элемента: n(А1) = n(A2) = n(A3) = n(A4) = n(A5) = 3. Данные действия соответствуют второму определению деления, значит, ответ на решение задачи можно найти делением: 15 : 5 = 3, и каждый ученик получил по 3 тетради.

Ответ: по 3 тетради.

Рассмотрим другую задачу. В коробке 12 карандашей. Их надо разложить в коробки, по 4 карандаша в каждую. Сколько коробок понадобится? Обоснуйте свой выбор действия при решении задачи.

Решение. Множество карандашей С из 12 элементов разбивается на подмножества, в каждом из которых по 4 элемента. Требуется найти количество таких подмножеств.

Пусть С = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}. Разобьем это множество на непересекающиеся подмножества, в каждом из которых по 4 элемента: С1 = {1, 2, 3, 4}, C2 = {5, 6, 7, 8}, C3 = {9, 10, 11, 12}. Таких подмножеств получилось 3. Значит, согласно первому определению деления, задачу можно решить при помощи деления: 12 : 4 = 3.

Следовательно, чтобы разложить 12 карандашей по 4 карандаша в коробку, то понадобится 3 коробки.

Ответ: понадобится 3 коробки.

10. Пример. 

Вычислите различными способами: а) (690 + 23) : 23;      б) (315∙10∙30) : 15;   в) 225∙ (75 : 15).
Решение. а) (690 + 23) : 23 = 713 : 23 = 31. 

Применим правило деления суммы на число: (690 + 23) : 23=690 : 23 + 23 : 23=30 + 1 = 31.

б) (315∙10∙30) : 15 = 94500 : 15 = 6300. 

Применим правило деления произведения на число: (315∙10∙30) : 15 = (315 : 15) ∙10∙30 = 21∙10∙30 = 630, (315∙10∙30) : 15 = (315∙10) ∙ (30 : 15) = 3150∙2 = 6300.

в) 225∙ (75 : 15) = 225∙5 = 1125. 

Применим правило умножения числа на частное двух чисел:  225∙ (75 : 15) = (225∙75) : 15 = 16875 : 15 = 1125, 

225∙ (75 : 15) = (225 : 15) ∙75 = 15∙75 = 1125.

11.  Методика изучения деления целого неотрицательного числа и натурального в начальной школе
· Конкретный смысл действия деления по содержанию

· Конкретный смысл деления на равные части

· Обобщение двух видов деления

· Методика изучения табличного умножения и деления

· Деление суммы на число

· Деление двузначного числа на однозначное.

· Деление двузначного числа на двузначное

· Изучение частных случаев умножения и деления

 Особые случаи умножения и деления в начальных классах
Методика знакомства с вычислительным приемами вида:

· Умножение 1.

· Умножение на 1.

· Умножение 0.

· Умножение на 0.

· Деление одинаковых чисел.

· Деление нуля.

· Делить на нуль нельзя.
Изучение табличного умножения

Распечатка по теме «Теоретико-множественный смысл частного целого неотрицательного числа и натурального»

1. Определения частного целого неотрицательного числа и натурального

Деление целого неотрицательного числа на натуральное число связано с разбиением множества на классы.

Если а – число элементов множества А и множество А разбито на b попарно непересекающихся подмножеств, то частным чисел а и b называется число элементов каждого подмножества разбиения.
Если а – число элементов множества А и множество А разбито на попарно непересекающиеся подмножества, в каждом из которых b элементов, то частным чисел а и b  называется число подмножеств разбиения.

Частным от деления целого неотрицательного числа а на натуральное число b называется целое неотрицательное число с, такое что а = b ∙ с.
2. Название чисел при делении

Действие, при помощи которого находят частное, называется делением, число а – делимым, число b – делителем.

3. Теорема о существовании частного целого неотрицательного числа и натурального

Для того чтобы существовало частное целого неотрицательного числа a и натурального числа и b, необходимо, чтобы a ≥ b.

Доказательство.

Пусть частное чисел a и b существует, тогда обозначим частное, получим a : b = с,  по определению частного получаем а = b ∙ с. Для любого натурального числа с верно, что с ≥ 1. Умножим обе части последнего неравенства на b, получим b ∙ с ≥ b. Но  b ∙ с = а, поэтому a ≥ b. Что и требовалось доказать.

4. Теорема о единственности частного целого неотрицательного числа и натурального

Если частное целого неотрицательного числа и натурального существует, то оно единственно.

Доказательство.

Применим метод доказательство от противного. Пусть частное целого неотрицательного числа а и натурального числа b существует, но оно не единственно, т.е. а : b = с и а : b = с1, причём, с ≠ с1. По определению частного имеем: а = b ∙ с и а = b ∙ с1. Левые части полученных равенств равны, значит, равны и левые части, т.е. b ∙ с = b ∙ с1. В левой и правой частях равенства одинаковые первые множители, значит, равны и вторые множители, т.е. с = с1. А это противоречит предположению с ≠ с1. Значит предположение неверно и частное единственно.
5. Теорема о невозможности деления на нуль.

Делить на нуль нельзя!

Доказательство.

Для доказательства рассмотрим два случая:

1. 0 : 0. Пусть частное существует, обозначим его через с, т.е. 0 : 0 = с. По определению частого получаем  0 = 0 ∙ с. Это равенство верно для любого с. Т.е. 0 : 0 – любое число. Но в силе теоремы о единственности частного, получаем, что 0 : 0 не существует.

2. а : 0, если а ≠ 0. Пусть частное существует, обозначим его через с, т.е. а : 0 = с. По определению частого получаем  а = 0 ∙ с. Это равенство неверно для любого с, т.к. а ≠ 0. Т.е. а : 0 – не существует. 
6. Связь умножения и деления

а - первый множитель, b- второй множитель,  с - произведение.

 а ·  b =  с,   а =  с: b,    b =  с: а
Чтобы найти неизвестный множитель, нужно произведение разделить на известный множитель.

а -  делимое, b- делитель,  с - частное.

 а :  b =  с,   а =  с · b,    b =  а: с

Чтобы найти неизвестное делимое нужно делитель умножить на частное.
Чтобы найти неизвестный делитель нужно делимое разделить на частное.

7. Правила деления натуральных чисел

Познакомимся с некоторыми свойствами деления натуральных чисел.

Правило деления суммы на число. Если числа а и b делятся на число с, то и их сумма а +  b делится на с. Частное, получаемое при делении суммы   а + b на число с, равно сумме частных получаемых при делении а на с и  b на с, т.е. (а + b) : с = а : с + b : с.
Данное правило верно в том случае, если каждое слагаемое делится на число, то и сумма делится на это число. Если же сформулировать правило наоборот, т. е., если сумма делится на число и каждое слагаемое делится на число, то утверждение может оказаться неверным. Например, сумма чисел 5 и 3 делится на 2, но каждое слагаемое, т.е. 5 и 3, не делится на 2.

Правило деления числа на произведение. Если натуральное число а делится на натуральные числа b и с, то чтобы разделить а на произведение чисел b и с, достаточно разделить число а на b(c) и полученное частное разделить на с(b):   а : (b∙ c) = (a : b) : c = (a : c) : b.
Правило умножения числа на частное двух чисел. Чтобы умножить число на частное двух чисел, достаточно умножить это число на делимое и полученное произведение разделить на делитель, т.е. 

a∙ (b : c) = (a ∙ b): c.
Правило деления произведения на число. Чтобы разделить произведение нескольких целых неотрицательных  чисел на натуральное число, достаточно один из множителей разделить на это число и полученное частное умножить на оставшиеся множители, т.е., если а : n, то (a∙b∙c) : n = (a : n)∙ b∙c. 
8. Виды простых задач на деление

1) Деление по содержанию.

2) Деление на равные части.

3) Уменьшение числа в несколько раз в прямой форме.

4) Уменьшение числа в несколько раз в косвенной форме.

5) Нахождение первого множителя по произведению и второму множителю.

6) Нахождение второго множителя по произведению и первому множителю.

7) Нахождение делителя по делимому и частному.

8) Кратное сравнение чисел с вопросами «во сколько раз больше?», «во сколько раз меньше?»
9. Взаимосвязь деления натуральных чисел с разбиением конечных множеств на классы позволяет обосновать выбор действия деления при решении задач. Например, 15 тетрадей раздали поровну 5 ученикам. Сколько тетрадей получил каждый? Объясните, почему данная задача решается при помощи деления.

Решение. Множество учеников А из 15 элементов разбивается на 5 равночисленных подмножеств. Требуется узнать число элементов в каждом таком подмножестве.

Пусть n(A) = 15, например, А = {z, x, c, v, b, a, s, d, f, g, q, w, e, r, t}. Разобьем множество А на 5 попарно непересекающихся равномощных подмножества: А1 = {z, x, c,}, A2 = {v, b, a}, A3 = {s, d, f},       A4 = {g, q, w}, A5 = {e, r, t}. В каждом таком подмножестве по 3 элемента: n(А1) = n(A2) = n(A3) = n(A4) = n(A5) = 3. Данные действия соответствуют второму определению деления, значит, ответ на решение задачи можно найти делением: 15 : 5 = 3, и каждый ученик получил по 3 тетради.

Ответ: по 3 тетради.

Рассмотрим другую задачу. В коробке 12 карандашей. Их надо разложить в коробки, по 4 карандаша в каждую. Сколько коробок понадобится? Обоснуйте свой выбор действия при решении задачи.

Решение. Множество карандашей С из 12 элементов разбивается на подмножества, в каждом из которых по 4 элемента. Требуется найти количество таких подмножеств.

Пусть С = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12}. Разобьем это множество на непересекающиеся подмножества, в каждом из которых по 4 элемента: С1 = {1, 2, 3, 4}, C2 = {5, 6, 7, 8}, C3 = {9, 10, 11, 12}. Таких подмножеств получилось 3. Значит, согласно первому определению деления, задачу можно решить при помощи деления: 12 : 4 = 3.

Следовательно, чтобы разложить 12 карандашей по 4 карандаша в коробку, то понадобится 3 коробки.

Ответ: понадобится 3 коробки.

10. Пример. 

Вычислите различными способами: а) (690 + 23) : 23;      б) (315∙10∙30) : 15;   в) 225∙ (75 : 15).
Решение. а) (690 + 23) : 23 = 713 : 23 = 31. 

Применим правило деления суммы на число: (690 + 23) : 23=690 : 23 + 23 : 23=30 + 1 = 31.

б) (315∙10∙30) : 15 = 94500 : 15 = 6300. 

Применим правило деления произведения на число: (315∙10∙30) : 15 = (315 : 15) ∙10∙30 = 21∙10∙30 = 630, (315∙10∙30) : 15 = (315∙10) ∙ (30 : 15) = 3150∙2 = 6300.

в) 225∙ (75 : 15) = 225∙5 = 1125. 

Применим правило умножения числа на частное двух чисел:  225∙ (75 : 15) = (225∙75) : 15 = 16875 : 15 = 1125, 

225∙ (75 : 15) = (225 : 15) ∙75 = 15∙75 = 1125.

Методика   изучения   свойства   УМНОЖЕНИЯ   СУММЫ   НА   ЧИСЛО
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(a + b) · c = a · c +  b ·  c

· Что изображено на рисунке? (кружки)

· Какого они цвета? (Фиолетовые b красные)

· Сколько фиолетовых кружков в отроке? (3)

· Сколько красных кружков в строке? (2)

· Сколько всего кружков в строке? (5)

· Как получили? (3 + 2)

· Сколько таких строк? (4) 

· Как узнать, сколько всего кружков? ( 5 · 4)

· Или по другому? ((3 + 2) · 4) 

· Сосчитайте. Назовите ответ. (20) 

· Как считали? (3 + 2 = 5, 5 · 4 = 20)

Запись на доске: (3 + 2) · 4=5 · 4 = 20

· Сейчас этот пример, я научу вас решать по-другому.

· Сосчитаем отдельно фиолетовые кружки. 

· Сколько фиолетовых кружков в строке? (3)

· Сколько таких строк? (4)

· Как узнать, сколько всего фиолетовых кружков? (3 · 4)

· Запись на доске. (3+2) · 4 = 3 · 4

· Сколько красных кружков в одной ряду? (2) 

· Сколько таких рядов? (4)

· Как узнать, сколько всего красных кружков? (2 · 4) Запись на доске. (3+2) · 4 = 3 · 4   2 · 4

· Как узнать, сколько всего кружков? (Сложить фиолетовые и красные кружки)
Запись на доске. (3+2) · 4 = 3 · 4 + 2 · 4

· Сосчитайте. Назовите ответ. (20)
Как считали? (3 · 4 = 12, 2 · 4 = 8, 12 + 8 = 20)

· Запись на доске. (3+2) · 4 = 3 · 4 + 2 · 4 = 12 + 8 = 20.

· Сравни ответы. (Одинаковые)

· Значит, пример такого вида можно решить двумя способами.

· Как умножали сумму на число первым способом? (Нашли сумму, её умножили на число)

· Как умножали сумму на число вторым способом? (Каждое слагаемое суммы умножили на число и полученное произведение, сложили.) 

· Итак, чтобы умножить сумму на число двух чисел на число, можно найти сумку и умножить её на число, а можно каждое слагаемое суммы умножить на это число и полученные произведения сложить.
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Методика изучения правила нахождения неизвестного множителя

· Что видите на рисунке? (кружки)

· Как расположены кружки? (по 4 кружка в 3 ряда)

· Как узнать, сколько кружков всего? (по 4 взять 3 раза)

· Составим пример на умножение: 4 ∙ 3 = 12

· Как называются числа 4? (первый множитель) 3? (второй множитель) 12? (произведение)

· Пользуясь этим рисунком, составьте задачу на деление. (12 кружков разложили по 4 кружка в ряд. Сколько получилось рядов?)

· Назовите решение задачи.

· Запишем: 12 : 4 = 3.

· Как назывались числа 4, 3, 12 в первом примере? (первый множитель, второй множитель, произведение)

· Что нашли в задаче? (второй множитель)

· Как нашли второй множитель? (произведение 12 разделили на первый множитель 4)

· Как же найти второй множитель, зная произведение и первый множитель? (Чтобы найти второй множитель нужно произведение разделить на первый множитель)

· Пользуясь этим рисунком, составьте ещё одну задачу на деление. (12 кружков разложили поровну в 3 ряда. Сколько кружков в каждом ряду?)

· Назовите решение задачи.

· Запишем: 12 : 3 = 4.

· Как назывались числа 4, 3, 12 в первом примере? (первый множитель, второй множитель, произведение)

· Что нашли в задаче? (первый множитель)

· Как нашли первый множитель? (произведение 12 разделили на второй множитель 3)

· Как же найти первый множитель, зная произведение и второй множитель? (Чтобы найти первый множитель нужно произведение разделить на второй множитель)

· Эти два правила можно объединить в одно: «Чтобы найти неизвестный множитель нужно произведение разделить на известный множитель»

МЕТОДИКА ВВЕДЕНИЯ РЕШЕНИЯ ПРИМЕРОВ ВИДА 10 · 4, 4 · 10. 40 : 4.

10 · 4

· Прочитайте пример (10 умножить на 4)

· Сколько десятков в числе 10? (1 д.)

· 1 д. · 4, сколько получится десятков? (4д.)

· 4 десятка  - это по-другому, сколько? (40)

· Значит, 10 · 4, сколько получится? (40)
Запись на доске: 10 · 4 = 40
                                    1 дес. · 4 = 4 дес.

4 · 10

· Прочитайте пример. (4 умножить на 10)

·  Как легче умножить эти числа? (легче 10 умножить на 4)

· Почему? (легче большее число разделить на меньшее)

· Какое правило применяем? (от перестановки множителей произведение не изменяется)

· Значит, 4 · 10, сколько получится? (40)

· Почему? (так как 10 · 4 = 40)

· Запись на доске:  4 · 10 = 40
                                    10 · 4 = 40

40 : 4

· Прочитайте пример (40 разделить на 4)

· В числе 40 сколько десятков? (4 дес.)

· 4 дес.: 4, сколько десятков получится? (1 дес.) 

· 1 дес. – это по-другому сколько? (10)

· Значит, 40 : 4, сколько получится? (10)

Запись на доске: 40 : 4 = 10
                             4 дес. : 4 = 1 дес.

· А как еще можно было решить этот пример,  пользуясь первым примером на умножение? (Если произведение 40 разделить на второй множитель 4, то получим первый множитель 10)

40 : 10

· Прочитайте пример (40 разделить на 10)

·  Как решить этот пример, пользуясь первым  примером на умножение? (Если произведи 40 разделить на первый множитель 10 , то получим второй множитель 4) 

· Значит,  40 : 10 = 4.

· Но иногда не бывает примеров-помощников, тогда пример решают по-другому:  40 : 10, значит,  нужно найти такое число,  при умножении которого на 10 надо получить 40. 
· Пробуем число 2. 10 ·2, сколько получится? (20) 

· А должны получить сколько? (40)

· Подходит ли число 2? (нет)

· Пробуем число 3. 10 ·3, сколько получится? (30) 

· Подходит ли число 3? (нет)

· Пробуем число 4. 10 ·4, сколько получится? (40) 

· Подходит ли число 4? (Да)

· Значит, 40 : 4, сколько получится? (4)

Запись на доске: 40 : 4 = 4

                              10 · 4 = 40
ВНЕТАБЛИЧНОЕ   УМНОЖЕНИЕ   (в «Сотне»).

23 · 4  

· Прочитайте пример.

· Замените число 23 суммой разрядных слагаемых. (20 + 3)

· Какой пример получился? 
Запись на доске: 23 · 4 = (20+3) · 4

· Как удобнее умножить, сумму 20 и 3 на 4? 
Запись на доске: 23 · 4 = (20 + 3) · 4 = 20 · 4 + 3 · 4 
· Сосчитайте. Назовите ответ. (92)
· Как считали? (20 · 4 = 80, 3 · 4 = 12,  80 + 12 = 92)
Запись на доске: 23 · 4 = (20 + 3) · 4 = 20 · 4 + 3 · 4 = 80 + 12 = 92.
· Значит, 23 · 4, сколько получится? (92)
· А теперь послушайте, как будете рассуждать сами в следующий раз. 
· 23 · 4. Заменю число 23 суммой разрядных слагаемых,  20и3. Получится пример: сумму чисел 20 и 3 умножить на 4. Удобнее, 20 · 4 = 80, 3 · 4 = 12,  80 + 12 = 92. Значит, 23 · 4=92.

5 ·14        

· Прочитайте пример.

· Как удобнее решить этот пример? (14 · 5)

· Почему? (Легче большее число умножить на меньшее).

· Какое правило применяем? (От перестановки множителей произведение не меняется).

· Сосчитайте. Назовите ответ.(70)

· Значит, 5 ·14, сколько получится? (70)

Запись на доске: 5 ·14 = 70

                            14 · 5 = 70

Конкретный смысл действия деления

1. Подготовительная работа

a. Решение задач вида: «Разделили 8 мячей по 2 мяча. Сколько мальчиков получили мячи?» и «8 карандашей разложили в 2 коробки поровну. Сколько карандашей в каждой коробке?» практическим методом без записи решения.

2. Конкретный смысл деления по содержанию
Задача. 8 кружков раздали детям по 2 кружка каждому. Сколько детей получили кружки?

Выполним практически, по 2 кружка раздаю каждому ребёнку.

· Ребята, в этой задаче мы раздавали кружки, т.е. делили их. Значит, это задача на деление.

· Сколько кружков раздавали? (8 кружков)

· По сколько кружков раздавали, делили? (По 2 кружка)

· Сколько человек получили кружки, поднимите руки? (4 человека)

· Пишется это так: 8 : 2 = 4 (чел.)

· [image: image3.jpg]©e
@0
®®
e e



Действие деление обозначается двоеточием. Запись читают так: «8 разделить по 2, получится 4» (Повторить хором)

· Графически можно показать так: 

3. Закрепление 

a. Чтение по учебнику

b. Решение задач:

i.  с помощью иллюстрации

ii. Без иллюстрации

c. Составление задач по иллюстрации

4. Конкретный смысл деления на равные части
Задача. 12 карандашей раздали 3 ученикам поровну. Сколько карандашей у каждого ученика?

· Возьмём 12 карандашей. Что нужно сделать с карандашами? (раздать, разделить)

· Раз нужно раздать карандаши, разделить, значит, это задача на деление.

· Сколько нужно взять карандашей, чтобы каждому дать по одному карандашу? (3 карандаша) (Беру 3 карандаша, раздаю трём детям по одному карандашу)

· Все ли карандаши раздали? (нет)

· Сколько нужно взять карандашей, чтобы каждому дать ещё по одному карандашу? (3 карандаша) (Беру 3 карандаша, раздаю трём детям по одному карандашу)

· Все ли карандаши раздали? (нет)

· Сколько нужно взять карандашей, чтобы каждому дать ещё по одному карандашу? (3 карандаша) (Беру 3 карандаша, раздаю трём детям по одному карандашу)

· Все ли карандаши раздали? (да)

· Сколько карандашей раздавали? (12 карандашей)

· Сколько учащихся получили карандаши? (3 ученика)

· По сколько карандашей получил каждый ученик? (по 4 карандаша)

· Пишем: 12 : 3 = 4 (кар.)

· Читается так: «12 разделить на 3, получится по 4» (хором)

5. Обобщение двух видов деления

Задача 1. 6 кружков раздали детям по 2 кружка каждому. Сколько человек получили кружки?

Задача 2. 6 кружков раздали двум детям поровну. Сколько кружков получил каждый ученик?

Работаем над каждой задачей, записываем решения.

6 : 2 = 3 (чел.) (читаем: 6 разделить по 2, получим 3)

6 : 2 = 3 (кр.)   (читаем: 6 разделить на 2, получим по 3)

· Чем похожи задачи? (числа, ответы, действия)

· Чем отличаются? (в первой задаче мы делили по 2, т.к. делили по содержанию задачи, а во второй на 2 равные части)

· Обе задачи на деление.
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Методика изучения правила нахождения неизвестного множителя

· Что видите на рисунке? (кружки)

· Как расположены кружки? (по 4 кружка в 3 ряда)

· Как узнать, сколько кружков всего? (по 4 взять 3 раза)

· Составим пример на умножение: 4 ∙ 3 = 12

· Как называются числа 4? (первый множитель) 3? (второй множитель) 12? (произведение)

· Пользуясь этим рисунком, составьте задачу на деление. (12 кружков разложили по 4 кружка в ряд. Сколько получилось рядов?)

· Назовите решение задачи.

· Запишем: 12 : 4 = 3.

· Как назывались числа 4, 3, 12 в первом примере? (первый множитель, второй множитель, произведение)

· Что нашли в задаче? (второй множитель)

· Как нашли второй множитель? (произведение 12 разделили на первый множитель 4)

· Как же найти второй множитель, зная произведение и первый множитель? (Чтобы найти второй множитель нужно произведение разделить на первый множитель)

· Пользуясь этим рисунком, составьте ещё одну задачу на деление. (12 кружков разложили поровну в 3 ряда. Сколько кружков в каждом ряду?)

· Назовите решение задачи.

· Запишем: 12 : 3 = 4.

· Как назывались числа 4, 3, 12 в первом примере? (первый множитель, второй множитель, произведение)

· Что нашли в задаче? (первый множитель)

· Как нашли первый множитель? (произведение 12 разделили на второй множитель 3)

· Как же найти первый множитель, зная произведение и второй множитель? (Чтобы найти первый множитель нужно произведение разделить на второй множитель)

· Эти два правила можно объединить в одно: «Чтобы найти неизвестный множитель нужно произведение разделить на известный множитель»

Методика изучения табличного умножения

Используя таблицу умножения числа 2, вычисли и запомни таблицу умножения на 2:

2*2=…     
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2*3 =6      3*2 =…

2*4 =8      4*2 =…

2*5 =10    5*2 =…

2*6 =12    6*2 =…

2*7 =14    7*2 =… 

2*8 =16    8*2 =…

2*9 =18    9*2 =…

По первому примеру на умножение составляем два примера на деление.
          2*2=…                       4:2 =…     
2*3 =6      3*2 =…     6:2=…    6:3=…
2*4 =8      4*2 =…     8:2=…    8:4=…
2*5 =10    5*2 =…    10:2=…   10:5=…
2*6 =12    6*2 =…    12:2=…   12:6=…
2*7 =14    7*2 =…    14:2=…   14:7=…
2*8 =16    8*2 =…    16:2=…   16:8=…
2*9 =18    9*2 =…    18:2=…   18:9=…
Для запоминания таблицы умножения существуют такие приемы как:

-      прием счета двойками, тройками, пятерками;
-      прием последовательного сложения – основной прием получения результатов табличного умножения. 

-      прием прибавления слагаемого к предыдущему результату (вычитания из предыдущего результата). 

-      прием взаимосвязанной пары: 2*6 и 6*2 (перестановка множителей);
-      прием запоминания последовательности случаев с ориентиром на возрастание второго множителя;

-      прием «порции»;
-      прием запоминающегося случая в качестве опорного. Например, 5*6 =30, значит 5*7 =30+5 =35;

-      прием внешней опоры.

 В качестве опоры используется рисунок или прямоугольная таблица чисел. Детям, которые обладают плохой механической памятью, можно па первых порах предложить использовать клетчатое поле тетради. Обводя на клетчатом поле прямоугольник с заданным количеством клеток в сторонах, ребенок использует эту модель для контроля полученного результата или просто подсчитывает клетки как умеет. 

-      прием запоминания таблицы «с конца»;
-      пальцевый счет при запоминании таблицы умножения. Например, нужно умножить 6 на 7. Зажимаем пальцы на обеих руках в кулак, а затем на каждой руке отгибаем столько пальцев, на сколько каждый множитель больше, чем пять. На двух руках отогнуто три пальца - это число десятков в искомом числе. На одной руке остались прижатыми к ладони три пальца, на другой — четыре пальца. Эти числа перемножаем 3 * 4 = 12 и прибавляем к числу имеющихся десятков. 30 + 12 = 42. Ответ: 6 * 7 = 42.

Приемы запоминания таблицы деления
 - прием, связанный со смыслом действия деления. При небольших значениях делимого и делителя ребенок может либо произвести предметные действия для непосредственного получения результата деления, либо выполнить эти действия мысленно, либо использовать пальцевую модель.

 - прием, связанный с правилом взаимосвязи компонентов умножения и деления. В этом случае ребенок ориентируется на запоминание взаимосвязанной тройки случаев, например: 3*7 =21 21:7 =3 21:3 =7.

 Умножение и деление многозначных чисел

· 70*10

· 5*100

· Умножение трехзначного числа на однозначное

· Деление трехзначного числа на однозначное

· Умножение на 10, 100, 1000

· Умножение числа на произведение

· 15*40, 15*14

· Умножение числа на сумму;      
· 30*13

Методика изучения правила нахождения неизвестного делимого, неизвестного делителя

· Что изображено на рисунке?(кружки)

· Как расположены кружки? (по 2 кружка 3 раза) Сколько всего кружков? (6)

· Составьте задачу на деление? (6 кружков наклеили в 3 ряда поровну. Сколько кружков в одной ряду?)

· Назовите решение задачи. (6 : 3 = 2) 

· Как в этой примере называется число 6? (Делимое)

· Как в этой примере называется число 3? (Делитель)

· Как в этой примере называется число 2? (Частное)

· Составьте ещё одну задачу на деление. (6 кружков наклеили в ряды, по 2 кружка в ряд. Сколько получилось рядов?)

· Назовите решение задачи? (6 : 2 = 3) 

· Как называлось число 6 в первом примере? (Делимое.) 

· Как называлось число 2 в первом примере? (Частное) 

· Как называлось число 3 в первом примере? (Делитель) 

· Что нашли в задаче? (Делитель)

· Как нашли делитель? (Делимое разделили на частное)

· Какой вывод можно сделать? (По примеру на деление можно составить ещё один пример на деление, на нахождение делителя)

· Как же найти делитель? (Чтобы найти делитель, нужно делимое разделить на частное).

· Повторить хором. 
· По данному рисунку составьте задачу на умножение. (По 2 кружка наклеили в 3 ряда. Сколько всего кружков наклеили?)

· Назовите решение задачи. (2 · 3 = 6) 

· Как называлось число 6 в первом примере? (Делимое) 

· Как называлось число 2 в первом примере? (Частное) 

· Как называлось число 3 в первом примере? (Делитель) 

· Что нашли в задаче? (Делимое)
· Как нашли делимое? (Делитель умножили на частное) 
· Сделайте вывод, как же найти неизвестное делимое? (Чтобы найти неизвестное делимое, нужно делитель умножить на частное).
· Повторить хором. 
Прочитайте вывод по учебнику.
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